

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precio convencional. — No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 16 de Febrero de 1898

Año XIV—Núm. 3797

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados a esta especialidad. — Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6. — Salamanca. 365—d—17

La Electricista Salmantina

SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación Central y Oficinas

Campo de San Francisco

Desde 1º de Marzo del corriente año empezarán a regir los siguientes precios: Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas.

Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso, a mucho menos de 10 pesetas por lámpara.

El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviniese así al abonado, ó en doce plazos a razón de uno por mes.

Precio del alumbrado

durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías,	1 peseta al mes.
Id. de 10 id.	2 id. id.
Id. de 16 id.	3 20 id. id.
Id. de 25 id.	5 id. id.

Las de mayor intensidad con relación a estos precios, que son una tercera parte más baratos que si fuesen a céntimo por bujía.

Por contador

A 5 céntimos de peseta el hecto-watt-hora. x—10

Ama de cría

leche fresca y primeriza, para criar en casa de los padres, darán razón en la imprenta de este periódico. 8—5

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco. — Espoz y Mina, 8. x—

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands. — Precios módicos — Hotel Cuatro Estaciones, pral.

PAPELES PINTADOS

Se han recibido grandes remesas, desde el increíble precio de un real en adelante el rollo.

Pídase el muestrario.

Hijos de A. Llorente

Sánchez Barbero, núms. 9 y 11 30—2 Teléfono 65

VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el núm. 19 de la calle de Veracruz 1ª; contiene pozo y corral y reúne condiciones para hacer embutidos. Del precio informarán en la misma. 30—13

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x—123

SE VENDE la casa número 4 de la calle del Palomo. Tiene escusado y pozo. Darán razón, San Pablo número 15. —23

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

IMPUESTO RIDÍCULO

Verdadero asombro nos han producido los datos que *El Imparcial* y *El Correo* han hecho públicos respecto a la cobranza del impuesto del 2 por 100 sobre los intereses que devengan los préstamos hipotecarios.

Asciende el total de lo recaudado por este concepto, durante un año, en toda la nación, a 367.095 pesetas, y de esta cantidad exigua han correspondido a Madrid 316.250 pesetas.

En todo el resto de la Península sólo han sido cobradas 50.845 pesetas, lo cual es tanto como suponer que, en 44 provincias, de las 45 sujetas al impuesto, los préstamos hipotecarios no han llegado a 43 millones de pesetas.

¿Quién podrá creer semejante cosa?

El escándalo pasa de raya si se examinan datos relativos a determinadas provincias.

En Barcelona, durante todo el año, sólo un contribuyente pagó 112 pesetas.

¿Sería que ninguno más hizo préstamos?

Nó, porque éstos ascendieron a más de 22 millones de pesetas, y el Estado debió percibir, en vez de 112, la cantidad de 26.400 pesetas. En Valencia fueron cobradas 540 pesetas, cuando a los intereses de los préstamos hechos correspondían 9.600.

Lo recaudado en Málaga y Murcia ascendió a 32 y 53 pesetas respectivamente, y en Sevilla no percibió el Tesoro ni un sólo céntimo.

Nada menos que 16 son las provincias en que no se ha recaudado ni una peseta por el concepto de que nos ocupamos. ¿Habrá quien crea que no se hicieron préstamos en ellas durante todo el año, ni existían en vigor y devengando intereses otros estipulados en años anteriores?

Hechos son estos que revelan el más punible abandono en la administración pública, en esa misma administración que agobia con expedientes y multas a industriales modestos y laboriosos y confisca los bienes del pobre labrador que en años malos no puede pagar la contribución.

Y en tanto, los prestamistas, que realizan pingües ganancias, muchas veces arruinando a los infelices que caen en sus garras, esos burlan la ley y no son molestados por el Fisco.

¿Qué injusticia!

Lo racional, lo justo, sería que pagasen ese impuesto del 2 por 100, u otro mayor, sobre los intereses, no sólo los préstamos hipotecarios, sino todos aquellos cuya contratación fuera fácil comprobar.

Y para que nadie burlase el pago, podrían emplearse procedimientos eficacísimos.

Primero, como propone *El Imparcial*, privar de fuerza ejecutiva ante los tribunales de justicia a las escrituras por las que no hubiera sido pagado el impuesto.

Pero, además, debería ordenarse a los notarios y registradores que facilitasen a la Hacienda relaciones de los préstamos en que interviniesen, y hasta disponer, si fuere preciso, visitas de inspección a sus oficinas, para comprobar si cumplían lo mandado.

De lo contrario, valiera más suprimir un impuesto que sólo produce en toda España, durante un año, 367.095 pesetas.

L. C.

CARTA DE MADRID

Febrero 15.

Alcance de noticias

Según la mayoría de los comentaristas del salón de conferencias, el Gobierno contestará a la nota de los Estados Unidos en el sentido que se pedía y los ministeriales aseguran que no tiene necesidad el Gobierno de dar estas satisfacciones, porque al aceptar la dimisión de Dupuy y redactar el Decreto en el sentido que se acordó en el Consejo, está bien definida la actitud del Gobierno.

Han regresado de Venecia los diputados carlistas señores Llorens y Peiron, a los cuales les ha indicado don Carlos que deja en completa libertad a los diputados carlistas para que presenten ó nó su candidatura.

Algunos, incluso el señor Mella, están dispuestos a no presentarse; pero otros han acordado ir a la lucha.

En cuanto el señor Canalejas tuvo conocimiento de la carta del señor Dupuy, telegrafió al abogado señor Calderón Carlisle en los siguientes términos:

«Calderón Carlisle—Washington.—Como abogado personal mio ruégole reclame de su actual poseedor ó depositario la carta que es propiedad mía, aunque no haya llegado a mis manos.—Canalejas.»

Este telegrama ha tenido la siguiente contestación:

«Canalejas.—Madrid.—Carta entregada hoy por subsecretario; contra-recibo firmado en nombre de usted por su apoderado.—Calderón Carlisle.»

El texto de la proposición presentada por Mr. Williams en la Cámara de representantes de Washington y aprobada, dice lo siguiente:

«El poder ejecutivo comunicará a las Cámaras informes sobre la situación de Cuba, sobre las medidas tomadas por el Gobierno español para mejorar la situación de los reconcentrados y sobre los resultados de los esfuerzos hechos por España para persuadir a los cubanos a aceptar la autonomía.»

La proposición de Morgan, aprobada por el Senado, dice así:

«El Gobierno comunicará a las Cámaras los informes consulares sobre la guerra de Cuba, sobre la situación de los habitantes de la Isla, sobre si un agente del gobierno cubano ha sido acreditado para negociar un arreglo comercial, y sobre si dicho agente ha sido reconocido.»

De Washington telegrafían que el ministro de Relaciones Exteriores ha recibido un despacho de Woodford notificándole que España desautoriza por completo la carta de Dupuy y desapruéba su contenido.

Esto se considera como la explicación más satisfactoria que pudiera darse al asunto. En vista de ello ha dado su conformidad para que pueda publicarse sin reservas de ningún género la noticia de que ha terminado del todo este incidente diplomático.

Durante la pasada noche ha salido del puerto de Bridgeport un vapor que se supone filibustero.

En su persecución ha enviado el gobierno yankee un buque para interceptar su marcha.

Cotización de la Bolsa

Interior,	64'55.
Exterior,	80'75.
Amortizable,	76'75.
Cubas viejas,	92'25.
Cubas nuevas,	76'10.
Empréstito de Aduanas,	95'90.
Empréstito filipino,	95'70.
Banco,	415'00.
Tabacos,	222'50.
París vista,	32'95.
Londres vista,	33'58.

Esta tarde, presidida por el ministro de la Gobernación, irá a Palacio la comisión valenciana para ofrecer sus respetos a Su Majestad.

El Nacional dice que el general Weyler aconsejó efectivamente a sus amigos de Cuba el retraimiento en las elecciones, pero que esa resolución no es firme ni es la última. El general ha pensado posteriormente realizar un acto relacionado con las elecciones y que según el referido periódico ha de producir gran emoción.

Recrudescese en Austria la agitación socialista. En Budapest ha habido colisiones entre los socialistas y la fuerza pública.

París.—*Le Figaro* de hoy dice que si el Gobierno español diera excusas por la carta de Dupuy, haría una abdicación vergonzosa de su dignidad.

Esta mañana se ha constituido la nueva junta de aduanas-valoraciones, a la cual ha asistido el señor Polo de Bernabé. El presidente manifestó que había remitido a la dirección de aduanas un expediente formado a instancias del señor Moret, referente al tratado comercial con los Estados Unidos. Se acordó que en la próxima reunión que celebre dicha junta, se nombrará una ponencia encargada de informar en dicho asunto, para comenzar enseguida su discusión.

Con motivo de una polémica referente a asuntos de teatro y en la cual se ha tratado de cuestiones íntimas, por una y otra parte, sostenida desde *El Progreso* por el señor Ruiz Martínez y desde *El País* por el señor Las Heras (Plácido), esta tarde, el director de *El Progreso*, señor Lerroux, al encontrarse con el señor Las Heras, después de breve y viva discusión, le dió dos bofetadas. Amigos de ambos intervienen en el asunto.

AGENCIA ALMODOBAR.

QUISICOSAS

Como los yankees discurren de una manera feroz lo mismo en cuestión política que en otra cualquier cuestión,

han ideado hace poco un invento superior, "Los disfraces aplicados á los buques de la Unión," invento que constituye una actualidad mejor que la famosa misiva del señor Dupuy de Lom. La cosa, aunque en sí parece de ingeniosidad atroz, es fácil y hasta graciosa y nos revela en su autor un yankee con una *pata*, ¡vamos, que me río yo! Coge uno un trozo de lona ú, si se precisan, dos, y con cuidado se han cerca del palo mayor. Ven los yankees que se acerca con no muy buena intención un barco cualquiera nuestro, pongo por caso, el *Terror*, ó, si ese es chico, el *Pelayo*, ó el *Viscaya* ó el *Colón*; se le pone con la lona esa del palo mayor, máscaras al aparejo de toda la embarcación, de modo que no distinga ni aun el que lo construyó, si el barco es barco de guerra ó un despreciable lanchón... y le dan el chasco *equis* los *cerdos* de Nueva-York al ministro de Marina y al propio C. de Colón.

CRÓNICA PARISIENSE

La Exposición de 1900.—Las vitrioleras de París.—Los teatros.—El gusto moderno.—Los procesos.—Oradores de alquiler.—Modus.

Dos años solamente faltan para que París nos ofrezca la más grandiosa manifestación de cuanto puede la omnimoda voluntad del hombre.

La próxima Exposición Universal será una maravilla de prodigios y de progresos; en unos cuantos millares de hectáreas de terreno se condensará el universo entero; las cinco partes del mundo se dan cita en la explanada de los Inválidos y bajo la torre famosa de 300 metros desfilarán en imponente manifestación el genio, la fuerza y las glorias del mundo entero.

París es ya presa de una fiebre muy rayana del vértigo; la destrucción impera en todo lo viejo, de cuyos escombros surge maravillosamente lo nuevo; los Campos Elíseos, el Sena, el Trocadero y el Campo de Marte son hoy campos inmensos de vida y actividad donde se escuchan los ensordecedores resoplidos del vapor, los alegres *couplets* de las brigadas obreras, el silbido de las locomotoras, los golpes y los martillazos, ese ruidoso conjunto que presagia el *delirium tremens*, la locura el *mare magnum*, la Exposición de 1900.

Las mujeres burladas aman la venganza; esto lo mismo sucede aquí que en otras partes.

Pero, en París, esas víctimas del deslizo ó del amor tienen casi todas la manía del vitriolo y se valen del agua fuerte para vengarse del burlador, no matando, sino inutilizando, cambiando en monstruosa visión el rostro del Adonis, los rasgos del Narciso infiel al Cupido casi siempre mercenario.

Si los hombres de aquí se preocupan algo de las numerosas vengadoras que pululan por esas Avenidas de Dios, vivirán todos en constante sobresalto y hasta sofocarían con el frasco de vitriolo, cuyos humeantes vapores se tamizan en los encajes de Bruselas con que cubre su pecho la *degrafee* parisiense.

En la vida se dan casos raros é incomprendibles; el sarcasmo y el contraste nos hacen reír agradablemente, los caprichos y las manías de algunos entes nos distraen y... las vitrioleras sacan de todo ello su beneficio.

Preguntádselo sinó á la célebre Leontina, la más famosa vitriolera de París é islas adyacentes, á quien ha dado renombre en el mundo de las amorosas el último caso de *vitriolación* en la rue Drouot.

Un rico banquero ha pedido la mano de la vitriolera y el matrimonio será algo así como el jarro de agua fría que calme el incendio de un amor corrosivo, de una pasión que abrasa.

Hay quien dice que dicho banquero es un *amateur* inteligente de grabados y que para su colección le faltaba un *agua fuerte* *viuida*.

En realidad, este es el colmo de la pasión por el agua fuerte.

**

La prensa española se lamenta de que el público haya degenerado en sus aficiones al arte, al teatro y á la música. El *género chico* es la causa, dicen todos, esto matará completamente aquello.

Aquello es el arte, *aquello* es la literatura, la música, la poesía, la pintura y ¿por qué no decirlo? el alma misma del pueblo español, del país de las bellas artes. Si esto es cierto, es sencillamente desconsolador.

Pero Francia, por lo visto, no le va en zaga ni mucho menos á España y de demostrárnoslo se ha encargado el eximio Henri Lavedan con su obra dramática *Catherine*.

En ella, el autor nos presenta el sacrificio de un gran corazón, en ella nos hace aspirar el suave perfume de la virtud, y merece bien los aplausos quien ha tenido valor para imponerse á *los morenos*, causándoles una decepción.

El público francés, en esto se parece sin duda al español; no esperábamos esto de Lavedan; estamos tan acostumbrados á ver y aplaudir el vicio en la vida, que nos causa sorpresa la virtud en la escena.

El público de hoy se asombra de los seres capaces de abnegación; el público de ayer no podía comprender los personajes que representaban el vicio. Pasaron los tiempos en que los que silbaban al traidor desde el gallinero, le esperaban á la puerta de los actores para castigar su perfidia con un pié de paliza superior. Estamos tan acostumbrados á verlo todo á través del vicio, que hoy resultan inverosímiles los héroes del bien.

Lavedan ha podido convencers de la transformación. Los *morenos* de hoy no quieren *catherines*, hay que servirles Mesalinas. *Cosí va il mondo*.

**

El proceso de Zola será un nuevo pretexto para que se den cita en la sala de audiencia las más elegantes damas y los más encopetados señores.

Pasó aquel tiempo en que los parisenses iban á la vista de Pranzini ó de Menesclou con un *sandwich* en el bolsillo.

Cuanto más se ha criticado este gusto parisiense, otro tanto más se ha desarrollado la incomprendible afición á las representaciones en el teatro de Themis, y aquellas salas son hoy salones familiares de los habituados y el mismo *buffet* instalado bajo las bóvedas que vieron circular á las girondinos y cuyo depósito de cerveza está en el mismo calabozo de María Antonieta, ese ambigü antes casi abandonado es hoy un selecto *restaurant*, más aún que cualquiera del *bourlevard*.

Rocheffort decía el otro día que salía del Palacio de Justicia como de una reunión pública.

Un observador de las costumbres de un pueblo tan especial como este, colocaría aquí unas cuantas consideraciones acerca de lo que revela tan pueril preocupación.

Pero, después del Panamá, nada puede asombrarnos.

Las salas de audiencia son hoy la consecuencia natural de todo; son el punto de llegada, la estación final de la vitalidad misma de una raza; allí encuentran los ciudadanos de hoy las grandezas del país y allí se ventilan ahora los negocios públicos.

La sociedad moderna es de oro.

**

Hay en París tantas y tan estrambóticas maneras de ganarse la vida, que no llamó la atención cuando, al asistir á un entierro últimamente, me dijeron que el orador encargado de pronunciar un elegante discurso sobre la tumba del finado, era un orador alquilado por horas, ni más ni menos que los coches en los cuales habíamos ido al cementerio.

Esto parece incomprendible; pero es rigurosamente exacto.

Un hombre dotado de mediana voz y de

buena mímica, capaz de pasar de lo jovial á lo patético, puede ganarse bien la pitanza en París, pues cada discurso le vale un almuerzo y un luis de veinte francos.

Antes de perorar infórmase de los títulos y de las cualidades que adornaban en vida al difunto, cuya precaución no siguió sin duda aquel orador fúnebre que decía sobre la tumba de un cadáver: «¡Adios, excelente colega; la Sociedad de hombres de letras siente tu marcha en el alma!»

Pero de entre los concurrentes al acto, salió una voz compungida: «Gracias, amigo mío, por vuestros elogios; pero bien se ve que usted no ha conocido á la difunta!»

Tratábase de su suegra.

**

Nada hay más revolucionario que la moda.

Hoy se anuncia una revolución en los sombreros de señora.

Antes de indicársela, quiero decirnos cómo procede la moda en sus nuevas creaciones: nunca marcha por violentas sacudidas ni á saltos. Admite las transiciones y saca partido del presente para preparar el porvenir.

No hace aún un año se llevaban mucho los sombreros redondos con el ala levantada por detrás y con flores ó cintas que ocultaban el rodete.

Este invierno el ala se lleva levantada del lado izquierdo y allí se coloca una moña de terciopelo rizado, la cual hace que la copa se incline ligeramente del lado derecho.

Pues bien, esta moda tan graciosa desaparecerá, en los sombreros de verano y, como el variar de postura sólo es variar de dolor, el ala se levantará por delante y la frente irá engalanada con guirnaldas de flores ó con cintas de seda.

Los guantes se usan hoy lisos y sencillos, sin ninguna cadeneta en el dorso de la mano.

Hoy se emplea mucho como adorno de trajes y sombreros un pequeño festoncito de crepón ó de muselina de seda.

Con él se ribetean los sombreros, las corbatas de puntilla, los bordes de las mangas, los cuellos y los bajos de las faldas.

Los abanicos Imperio están muy á la moda. Son muy pequeños y apenas si pueden lanzar una bocanadita de aire.

Hoy ya nadie usa los ligeros y elegantes abanicos de pluma y no se llevan ni siquiera en el teatro.

ANTONIO AMBROA.

París Febrero del 98.

SIN HOGAR

¡Nada más aflictivo que carecer de hogar, vivir á la inclemencia del tiempo y en un rústico cobertizo, sin poder sustraerse á las miradas de los transeuntes, aun en los actos de pequeña significación, inherentes al régimen de la vida familiar!

Una mujer anémica, de harapos cubierta, madre de dos ó tres niños, es la protagonista de mis observaciones.

Ha poco vivía en posición relativamente desahogada. Albergábase, si no en casa propia, en una barraca que al fin y al cabo la ponía fuera del alcance del sol, de las lluvias y, principalmente, fuera de las miradas de los curiosos.

Empezó á dominar la escasez, y los ahorros de otros tiempos mas risueños fueron saliendo á relucir y sirvieron para sufragar las atenciones más perentorias, entre ellas el alquiler mensual de la vivienda.

¡El preludio de la estrechez apareció de pronto, y con él, la lógica advertencia del dueño de la choza, haciendo presente á la desventurada inquilina que se vería en el lamentable apuro de ponerla en la calle si los pagos se anormalizaban!

Ante tan ruda manifestación y en la imposibilidad de poder pagar las mensualidades á su debido tiempo, como en otras ocasiones, no quedaba más recurso á la pobre mujer que echarse al camino de la ambulancia y buscar un rincón en donde nadie la hostigara, para vivir ó morir con tranquilidad.

¡Mujer sublime, que aun en medio de la pobreza no quiere que su honor y dignidad sean mancillados por el terrible acto de ser arrojada á la vía pública; antes bien, escucha con resignación las razonables exposiciones del casero, recoge sus cuatro muebles destartados y abandona la vivienda con el mismo dolor y pena que el rey moro abandonó á Granada.

Al cabo de corto tiempo se la ve establecida bajo el colgadizo de una casa, acariaciando á los pequeñuelos, sin poder acceder á sus inocentes y apremiantes solicitudes, por falta de recursos... ¡Es natural!...

A los pocos días, un humilde catafalco, formado *ad libitum*, se advierte en aquella habitación improvisada, y sobre él, envuelta en blanco sudario, el cuerpo inerte de una angelical criatura, cuya alma pura voló á mejor destino.

¡Ay de las vicisitudes contrarias que vienen á perturbar la calma de un hogar; venturoso cuando nada falta, pero cuando todo escasea, incluso la salud, la tristeza impera, las calamidades se imponen y la muerte vence, poniendo coto á tantas desdichas!...

LUIS CALVO RIUS.

Crónica local y provincial

Se hace saber á los Ayuntamientos de esta provincia que desde el día de hoy queda abierto en la Tesorería de Hacienda el pago de nóminas de recargos municipales y que el plazo termina el día 23 del actual.

Anoche fué detenido por los agentes de la autoridad un desnaturalizado sugeto que, en completo estado de embriaguez, trataba de agredir al autor de sus días.

Parece que no es la primera vez que ejecuta acto tan villano, y que por dicho motivo ha cumplido ya una condena.

El último número de *La Moda Elegante*, de que es corresponsal la señora Viuda de Calón, es tan notable como todos los de esta favorecida publicación.

El figurín iluminado representa bonitos trajes de Carnaval.

Dijo ayer *El Líbaro* que para hoy están citados por el señor Alcalde los arrendatarios de las covachuelas de la Lonja, para acordar la forma de derribar el edificio sin causarles perjuicios.

Por fuerza debe estar equivocado el colega, pues no se explica el traslado del Ayuntamiento á aquella casa para derribarla al poco tiempo.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate.
- Ternera con alcachofas.
- Solomillo con champignon.
- Riñones á lo señorito.
- Merluza frita.
- Langosta á la vinagreta.
- Espárragos al natural.
- Chuletas empanadas.
- Entrecots á la bordalesa.
- Lomo salsa picante.
- Salchichas á la marinera.
- Manos de cerdo esparilladas.
- Pollo á la oliva.
- Bisteks á la paja.
- Lengua á la escarlata.
- Jamón en dulce.

Pastres

Variados.

Por el ministerio de la Guerra se han pedido al de Ultramar fondos con destino al abono de las pagas que se adeudan á los jefes y oficiales del ejército de Ultramar, que se hallan con licencia en la Península y á los destinados recientemente que se encuentran todavía sin embarcar.

Además, en estos días, se necesitan en caja fondos para socorros de los reclutas que en este mes y en el próximo han de embarcar para la gran Antilla; así es que, en la próxima semana, y en atención á la urgencia del asunto, contará la Caja con capital para hacer efectivas las atenciones que hoy tiene en descubierto.

En riña con su convecino José Martín, recibió una herida en la cabeza, causada por una piedra que aquél le arrojó, Manuel Martín y Rodriguez, de Miranda del Castañar.

El juzgado de Sequeros instruye diligencias.

El Adelanto

Suplemento al número 3.797

Miércoles 16 de Febrero de 1898

Horrorosa catástrofe

Acabamos de recibir el siguiente telegrama urgente de la Agencia Almodobar, dando cuenta de una catástrofe ocurrida en el puerto de la Habana, de la que ha sido víctima el acorazado norteamericano «Maine», que, como saben nuestros lectores, se hallaba en la capital de Cuba haciéndonos una «visita de cortesía».

Dice así el telegrama:

«Madrid 16 (1'25 t.)

(Urgente)

Director ADELANTO, Salamanca.

Acaba de saberse oficialmente que ha estallado la caldera motora de los dinamos instalados á bordo del acorazado «Maine», que estaba en el puerto de la Habana.

De resultas de la explosión, incendiáronse los torpedos y paños del barco, que voló por los aires, quedando completamente destrozado, causando multitud de desgracias.

Se esperan detalles.

ALMODOBAR.»

El Adelanto

Suplemento al número 3.737

Miércoles 16 de Febrero de 1938

Horrorosa catástrofe

Acabamos de recibir el siguiente telegrama urgente de
genio Algodor, dando cuenta de una catástrofe ocu-
rida en el puerto de la Habana, de la que ha sido víctima el
acorazado norteamericano «Maine», que como saben nuestros
lectores se hallaba en la capital de Cuba haciendo una
visita de cortesía.
Dice así el telegrama:

«Madrid 16 (1938 r.)

(Urgente)

Director ADELANTO, Salamanca a:

Acaba de saberse oficialmente que ha estallado la cal-
dera motora de los diques instalados a bordo del acorazado
«Maine», que estaba en el puerto de la Habana.
De resultas de la explosión, incendiándose los torpe-
res y pañoles del barco, que voló por los aires, quedando
completamente destruido, causando multitud de desgracias.
Se esperan detalles.

«ALGODOR»

Imp. de M. de M. de M.

Se ha cursado á la Junta central de clases pasivas el expediente instruido por doña Adelaida del Pozo, solicitando pensión de orfandad por fallecimiento de don Pedro del Pozo, padre de la exponente.

J. LEON ARIAS

Cirujano Dentista

Plaza Mayor, Toro, 1, pral.

Dentaduras artificiales de encía de esmalte y aluminio, con dos años de garantía. Precios módicos. x-20

Notas del mercado

El mercado celebrado ayer ha estado concurridísimo, habiendo asistido mucho feriante y pudiendo ser comparado con uno de los mejores mercados de la feria de Septiembre.

En reses vacunas ha habido gran concurrencia, habiéndose presentado unas 2.500 ó 3.000 cabezas, de las que fueron vendidas unas 500, obteniendo precios fabulosos que oscilaron, para los bueyes, entre 1.500 á 2.000 reales.

Vimos el ajuste de un toro, por el cual pedía el vendedor 2.800 reales, no efectuándose la compra por no dar por él más de 2.400 reales.

En ganado de cerda se presentaron unos 200 cebones, habiendo sido vendidos unos 70, al precio de 50 á 54 reales arroba. Caballerías han concurrido pocas, habiéndose efectuado bastantes transacciones.

Ayer por la tarde salió para Madrid nuestro distinguido amigo el señor García Barrado, candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Peñaranda.

A despedirle en la estación acudieron, además de sus deudos, el señor Gobernador civil de la provincia, el Alcalde primero y varios significados fusionistas.

El señor García Barrado va satisfecho de la disposición del cuerpo electoral, y según nuestras noticias, tiene motivos sobrados para ello, pues su nombre ha sido muy bien recibido en el distrito, deseoso de que le represente persona de su talla política y de sus prestigios.

Ayer llegó á esta capital el señor Medina Vitores, gobernador civil de Zamora.

Tribunales

En la Sala segunda de esta Audiencia se verá mañana en juicio oral y público, la causa instruida en el juzgado de Peñaranda, por delito de lesiones, contra Felisa Martín.

Será ponente el señor Junquera, defensor el señor Salamanca y procurador el señor Sánchez.

LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 174

En la mañana de ayer fué recogido en aguas del Duero, en el término municipal de Zamora, el cadáver de un hombre que, en el sitio denominado de San Frontis, había aparecido.

El ahogado, pues se cree se trata de una desgracia, tenía el rostro completamente descumpuesto y le faltaban grandes trozos de partes blandas; estaba vestido con blusa y pantalón de tela y calzado con botas malorquinas en bastante mal estado, aparentando unos cuarenta años de edad. Supónese, por su estado de descomposición, que llevaba algunos meses dentro del agua.

El juzgado de Zamora instruye las oportunas diligencias en averiguación del hecho.

Dice un colega local: "En Peñaranda se tenfan noticias ayer de haberse cometido un crimen en la noche del domingo, en la carretera de aquella villa á Medina, entre Madrigal y Fuente el Sol. Un individuo de este último pueblo, valiéndose de una hoz, causó terribles heridas en la cabeza y cara, á otro de Madrigal, á quien acompañaba de vuelta de Medina. El agresor, creyendo haber muerto á su compañero, le robó una cantidad no pequeña de dinero y huyó; pero el herido, apesar de su gravedad, pudo llegar á Madrigal en lastimoso estado. El agresor ha sido detenido ocupándole la cantidad robada."

Los agentes municipales, por orden del señor Alcalde, dieron ayer una batida á los puestos en que se expende el pan, decomisando más de 100 kilos de dicho artículo, á los que, por término medio, faltaba un 10 por 100 del peso que debían tener.

El pan decomisado será entregado á los asilos de beneficencia y los panaderos comparecerán ante el señor Alcalde en el día de hoy.

Digno de aplauso es el celo en esta ocasión desplegado por el señor Pérez de las Mozas, y no hemos de regatearle el nuestro si persevera sin intermitencias en el camino emprendido y sienta la mano á los aprovechados industriales que explotan de manera tan descarada las necesidades del vecindario.

También á los lecheros les llegó su vez y les fué recogida gran cantidad de agua con algo de leche que dedicaban al despacho.

Lo dicho: constancia y firmeza para acabar con tales abusos.

Fiesta de despedida

Por falta de tiempo no pudimos ayer dar cuenta de la brillante fiesta con que el lunes último puso fin á sus semanales reuniones la señora viuda de Morales, al despedirse de los numerosos amigos que puntualmente acudieron á su atenta invitación; ayudóla en sus funciones de dueña de la casa su bellísima hija Soledad, que sobre elegante traje blanco, lucía precioso mantón de Manila, del mismo color, prenda que caracterizó el baile.

Confirmando el refrán de que "á tout seigneur tout honneur", acudieron á sus espaciosos salones las más gentiles chulapas que pudiera soñar el don Hilarión más exigente, que protegidas por la careta, hicieron un verdadero derroche de sal y de ingenio; la señorita de Esteban (Carmen), con su belleza, lució su voz admirable, cantando como sólo ella sabe hacerlo, inspirada romanza, que provocó una verdadera tempestad de aplausos en cuantos la oyeron; con sin igual Ange bailaron las sevillanas las señoritas de Anleo y Claramunt, la primera con un traje de maja capaz de sublevar á todos los chisperos del mundo, y ambas haciéndonos reconocer la justicia con que se dice que su tierra es la de María Santísima; muy bonita Victoria Claramunt con un traje de jitana y muy ocurrente diciendo la buena-ventura; muy hermosísimas todas las demás con sus mantones, sintiendo no disponer de más espacio para detallar las elegantes toilettes que lucieron.

A la una se abrieron las puertas del comedor y con la esplendidez y buen gusto característicos en la señora viuda de Morales, se sirvieron exquisitos platos, emparejados, dulces, licores, etc. etc., terminando tan agradable fiesta á las cuatro de la madrugada.

Algunas de las señoritas que asistieron á la reunión, se dieron cita para el domingo en el Círculo Mercantil, donde lucirán los preciosos mantones de Manila que llevaron á esta fiesta.

Tuvimos el gusto de saludar allí á las señoras y señoritas de Santos, Gutiérrez Amigo, Anleo, Infante, González Domingo, del Yerro, Cuadros, Ibarquien, Claramunt, Esteban, Gutiérrez, Crespo, Aparicio, Aparicio y Bessou, Reymundo, Bordona, Roguska, Salas y otras que no recordamos; el sexo fuerte estuvo representado por el Gobernador, el Alcalde, teniente fiscal de la Audiencia, señores González Domingo, Ibarquien, Yerro, Reymundo, Gutiérrez (don M. y don J.) y otros muchos que no citamos por no alargar más esta revista.

Para terminar comunicaré á ustedes un secreto que anoche pude sorprender... El viernes se dará otra fiesta, pero no puedo decir dónde. ¡Lástima grande que se cierran otros salones que también han contribuido á proporcionarnos tan divertido invierno!

P. P.

Probablemente en el mes de Mayo próximo quedará terminada la cimentación del Templo para la Basílica de Santa Teresa y para dicha época podrá colocarse la primera piedra.

La recaudación obtenida por consumos en los fieltos é intervención del matadero el día 14 del actual, ascendió á la cantidad de 1.819 pesetas con 96 céntimos.

BANCO HISPANO COLONIAL

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba EMISION DE 1886

ANUNCIO

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el 47º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1º de Marzo á las once de

la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

Los 1.140.000 Billetes Hipotecarios en circulación se dividirán, para el acto del sorteo, en 12.400 lotes de á cien pesetas cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo veinte bolas, en representación de las veinte centenas que se amortizan conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 3 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 11.797 bolas sorteables, deducidas ya las 603 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión ejecutiva, Director gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un notario, según lo previene el referido Real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1º de Abril próximo.

Barcelona 12 de Febrero de 1898.—El secretario general, *Aristides de Artiniano*.—Representante en Salamanca, don Florencio Rodríguez Vega, banquero, Corriño, 17.

TELEGRAMAS

LA DIVISION DE MANDOS

Madrid 16.—Preguntado el señor ministro de la Guerra respecto á la división de mandos en el archipiélago filipino, ha respondido que nada se ha tratado de semejante cuestión, ni nada ha pensado él en particular sobre ella.

EL NUEVO GOBERNADOR GENERAL

Madrid 16.—En cuanto á la sustitución del capitán general del archipiélago, créese indiscutible el nombramiento para dicho cargo del teniente general don Basilio Augusti, desde el momento en que el señor Primo de Rivera regrese á la Península.

OTNA EXPEDICION

Madrid 16.—Despachos de Washington aseguran que la expedición que el «Dauntless» ha conducido á Cuba, se compone de 60 hombres, 5.000 fusiles y 2.000 libras de dinamita.

Un telegrama de la Agencia Fabra confirma esta noticia.

La prensa de Nueva-York da la noticia sencillamente y sin comentarios.

Los laborantes han llevado con gran sigilo este nuevo atentado á las leyes de neutralidad.

BUQUES TRANSFORMADOS

Madrid 16.—Se ha ordenado á la Compañía Transatlántica que concentre en la bahía de Cádiz sus vapores «María Cristina», «Alfonso XII», «Buenos Aires», «Alfonso XIII» y «Santo Domingo», todos los que, á la mayor brevedad, serán armados y equipados para que presten servicios como buques de guerra.

MAS PREPARATIVOS

Madrid 16.—Ha quedado firmado el nombramiento de don Fernando Villamil para el mando de la primera división de destroyers y torpederos, que el día 26 del actual zarpará con rumbo á Cuba.

Compondrán los destroyers «Plutón», «Terror» y «Furor», y los torpederos «Rayo», «Azor» y «Halcón», á los que acompañara, como depósito de carbón y víveres, el crucero «Ciudad de Cádiz».

Háase comunicado á aquel marino, en previsión de futuras contingencias, órdenes reservadas y precisas respecto á su modo de obrar.

LA DISOLUCION

Madrid 16.—El 25 del mes actual se publicará definitivamente el decreto de disolución de las actuales Cortes y la convocatoria á nuevas elecciones.

Hablando de este asunto, el señor

Pidal ha manifestado que es una gran imprudencia, por parte del Gobierno, la disolución de los cuerpos legisladores, en las críticas circunstancias porque atraviesa la nación.

Ha añadido que esta opinión suya la conocen muchos políticos, y entre ellos el señor Sagasta.

AGENCIA ALMODOBAR.

CALLICIDA INFALIBLE ASI COMO PARA LOS SABAÑONES

Con este precioso callicida se hacen desaparecer en la primera vez los dolores por fuertes que sean, así como la picazón de los sabañones, y á la segunda ó tercera vez desaparece por completo. Se garantizan sus resultados.

Pídase del doctor BADE ALEMÁN. No confundirse con otro. PRECIO CUATRO REALES. De venta en la farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca. ml-10

Arrendamiento de dehesas

en la provincia de Salamanca

Se arriendan los cotos redondos denominados «Valdelacoba», y «Cabeza de Diego Gómez», distrito municipal de Sando. «Campos del Hospicio», ó «Muñodoro», distrito municipal de Matilla de los Caños. «Campos Laguna», y «Corona», distrito municipal de Carrascal del Obispo, y «Villar de Rey Cuarto del Corcho», distrito municipal de Castillejo de Martín Viejo (Ciudad-Rodrigo).

Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de estas fincas, pueden dirigirse á las oficinas de S. E. la duquesa de Castro-Enriquez, Arenal, 9, Madrid, ó á las de su administrador, don Higinio García, en Ledesma; en ambas oficinas se hallan de manifiesto los pliegos de condiciones.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 24 de Febrero del año actual. 1 m-v-4

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DCS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. a-17

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-d-188

Mirat é Hijo SALAMANCA

SECCION DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los nitratos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Tinos y Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

SECCION DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.

Precios de 20 á 40 pesetas x-29

SE VENDE UN CABALLO de lujo; cuatro años; de siete á ocho dedos. En la imprenta de EL ADELANTO darán razón. 3-2

Salamanca.—Imp. de Núñez.

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa

Tren número 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 de la mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 de la tarde.

Línea del Oeste

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde. Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 mañana. Sale para Astorga á la 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5'7 id.

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 10'8 mañana. Sale para Peñaranda á las 4'40 tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche. Sale para Portugal á las 8'45 id.

Línea de Medina

Tren número 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale á las 4'55 tarde.

Disponible

DISPONIBLE

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento. Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

B. LARRAMENDI GRABADOR EN METALES y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc Estacion, 2. VITORIA. Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rúbricas, tenazas para precintar clichés en estereotipia metal y madera, palas para hacer hostias, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.

NOTA Se puede hacer los encargos á don Leopoldo García (guarnicionero), en Salamanca, Plaza Mayor.

DISPONIBLE

LA CASA MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO DE VENTA EN TODAS PARTES DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste me ditabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando AIBAF SERDNA (anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tan pronto la fétidez que la carie comunica al diente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5. DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE



NE MEDICADO POR AIBAF

POGO ME RESTA SUPRA